

DOI: 10.48015/2076-7404-2021-13-4-81-104

Научная статья / Research paper

Д.В. Малышев*

ШАНХАЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА И ЕЕ РОЛЬ В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ (К 20-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ШОС)

*Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Национальный исследовательский институт мировой экономики
и международных отношений
имени Е.М. Примакова Российской академии наук»
117997, Москва, ул. Профсоюзная, 23*

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
119991, Москва, Ленинские горы, 1*

В 2021 г. Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) исполняется 20 лет. Это событие дает хороший повод для того, чтобы проанализировать ее деятельность за прошедшие два десятилетия, подвести некоторые итоги и попытаться спрогнозировать дальнейшие шаги и направления развития ШОС в ближайшем будущем. В статье рассмотрены этапы становления ШОС, а также особенности ее институциональной структуры, подробно освещены основные направления деятельности организации, которые охватывают прежде всего четыре сферы: политику, вопросы безопасности, экономику и гуманитарное сотрудничество. Особое внимание уделено ходу и решениям Душанбинского саммита ШОС, направленным на укрепление взаимодействия стран-членов в борьбе с последствиями продолжающейся пандемии SARS-CoV-2 и вызовами безопасности, которые возникают в условиях резкого обострения ситуации в Афганистане. В последнем случае речь идет прежде всего об усилении угрозы распространения терроризма, экстремизма и увеличении наркотрафика из Афганистана в соседние страны Центральной Азии. Подчеркивается ключевая роль Региональной

* *Малышев Дмитрий Валерьевич* — кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра постсоветских исследований Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук, доцент факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова (e-mail: dimal.68@mail.ru).

антитеррористической структуры (РАТС) ШОС в парировании этих вызовов. Наконец, рассмотрены предпосылки и возможные последствия, связанные со вступлением в ШОС Ирана, процедура принятия которого в состав полноправных членов организации также была запущена в ходе саммита в Душанбе. Автор заключает, что за 20 лет своей истории ШОС прошла значительный путь, превратившись из региональной по географическому охвату и функционалу организации во влиятельного субъекта мировой политики, который играет ключевую роль в поддержании мира и стабильности в регионе Центральной Азии и деятельность которого может послужить толчком к созданию новой неконфронтационной модели межгосударственных отношений.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, Региональная антитеррористическая структура ШОС, терроризм, экстремизм, сепаратизм, безопасность, саммит в Душанбе, «шанхайский дух», Центральная Азия, Афганистан.

Для цитирования: Мальшев Д.В. Шанхайская организация сотрудничества и ее роль в системе современных международных отношений (к 20-летию создания ШОС) // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. 2021. Т. 13. № 4. С. 81–104. DOI: 10.48015/2076-7404-2021-13-4-81-104.

Dmitrii V. Malyshev

**THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION
AND ITS ROLE IN THE CONTEMPORARY SYSTEM
OF INTERNATIONAL RELATIONS
(ON THE 20TH ANNIVERSARY OF THE SCO)**

*Primakov National Research Institute of World Economy
and International Relations, Russian Academy of Sciences
23, Profsoyuznaya Str., Moscow, Russia, 117997*

*Lomonosov Moscow State University
1 Leninskie Gory, Moscow, Russia, 119991*

This year marks the 20th anniversary of the Shanghai Cooperation Organization (SCO). This is a good opportunity to assess its performance over the past two decades, to draw some conclusions, and to discuss possible future developments of the SCO. The author examines milestones in the formation of

the SCO, its institutional structure, as well as its key activities which encompass four focal areas: politics, security, economy, and humanitarian cooperation. The paper focuses on the decisions of the 21st SCO Summit in Dushanbe, especially those aimed at strengthening cooperation in combating the effects of the SARS-CoV-2 pandemic and addressing security challenges, arising from the latest developments in Afghanistan. The latter particularly imply an increasing threat of terrorism, extremism, and drug trafficking from Afghanistan to neighboring countries in Central Asia. The author emphasizes the crucial role of the SCO Regional Antiterrorist Structure (RATS) in countering these threats. Finally, the paper addresses both the circumstances and possible implications of Iran's ascension to a full SCO member, which was approved during the summit in Dushanbe. The author concludes that over the past two decades the SCO has successfully transitioned from an important, yet regional in scope and framework, organization to an influential global actor, which plays a major role in the maintenance of peace and security in Central Asia and could serve as a model for the establishment of a new non-confrontational approach to the interstate relations.

Keywords: the Shanghai Cooperation Organization, the SCO Regional Antiterrorist Structure, terrorism, extremism, separatism, security, the summit in Dushanbe, the 'Shanghai spirit', Central Asia, Afghanistan.

About the author: *Dmitrii V. Malyshev* — PhD (History), Leading Research Fellow at the Center for Post-Soviet Studies, Primakov National Research Institute of World Economy and International Relations, Russian Academy of Sciences; Associate Professor at the School of World Politics, Lomonosov Moscow State University (e-mail: dimal.68@mail.ru).

For citation: Malyshev D.V. 2021. The Shanghai Cooperation Organization and its role in the contemporary system of international relations (On the 20th anniversary of the SCO). *Moscow University Bulletin of World Politics*, vol. 13, no. 4, pp. 81–104. DOI: 10.48015/2076-7404-2021-13-4-81-104. (In Russ.)

Введение: 20-летие ШОС

В июне 2021 г. крупнейшей политической структуре, которая в основном действует на территории бывшего СССР, — Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) — исполнилось 20 лет. Это значимый повод для анализа ее деятельности за прошедшие два

десятилетия, подведения некоторых итогов и попытки спрогнозировать дальнейшие шаги и направления развития ШОС в ближайшем будущем.

Шанхайская организация сотрудничества изначально создавалась и продолжает действовать как межправительственная международная организация. Точной датой ее появления традиционно считается 15 июня 2001 г., когда в Шанхае шесть государств — Республика Казахстан, Китайская Народная Республика, Кыргызская Республика, Российская Федерация, Республика Таджикистан и Республика Узбекистан — объявили о создании ШОС.

8–9 июня 2017 г. статус постоянных членов этой организации получили также Республика Индия и Исламская Республика Пакистан. Помимо этого четыре страны имеют в ШОС статус наблюдателей: Исламская Республика Афганистан, Республика Беларусь (РБ), Исламская Республика Иран, Монголия. У шести государств в рамках ШОС статус партнеров по диалогу — это Азербайджанская Республика, Республика Армения, Королевство Камбоджа, Федеративная Демократическая Республика Непал, Турецкая Республика, Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка¹.

Таким образом, несмотря на то что все страны, имеющие отношение к ШОС, за исключением РБ и европейской части РФ, находятся в азиатской части Евразии и мира в целом, огромный территориальный, ресурсный, людской и геополитический потенциал, которым обладает ШОС, автоматически выводит ее за рамки чисто региональной организации и делает ее изучение очень важным для правильного понимания современной системы международных отношений.

ШОС на протяжении 20 лет сохраняет свой имидж невоенного блока, а сама деятельность организации не направлена против тех или иных государств или их объединений. Даже военные учения, которые проводятся в рамках ШОС, нацелены прежде всего на противодействие террористической угрозе, т.е., по сути, не имеют наступательного характера. Сама организация давно зарекомендовала себя как многопрофильное объединение. Оно охватывает прежде всего четыре сферы: политику, вопросы безопасности, экономику и

¹ О Шанхайской организации сотрудничества // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: http://rus.sectsc.org/about_sco/20151208/16789.html (дата обращения: 15.08.2021).

гуманитарное сотрудничество, при этом основной упор делается на безопасность и поддержание мира в Центральной Азии.

Деятельность ШОС стала объектом пристального внимания со стороны академического сообщества, поскольку изучение динамики ее развития позволяет приблизиться к пониманию международных процессов на постсоветском пространстве и, шире, в Азиатском регионе в целом [см., например: Малышев, 2021]. В 2011 г. к первому юбилею организации был выпущен сборник статей «ШОС и страны Ближнего и Среднего Востока (к 10-летию образования ШОС)». Это был совместный проект Института востоковедения РАН и Института Ближнего Востока. В издании было отмечено, что ШОС является полноценной региональной организацией, которая играет первостепенную роль в поддержании мира и стабильности в регионе Центральной Азии [ШОС и страны Ближнего и Среднего Востока, 2011: 6].

ШОС традиционно уделяла большое внимание урегулированию непростой ситуации в Афганистане. Этот аспект деятельности организации, особенно актуальный в настоящий момент, рассмотрен в монографии узбекского политолога А. Умарова «Афганистан и региональная безопасность Центральной Азии: начало XXI века». Так, в работе отмечено, что ШОС всегда предпринимала определенные шаги для устранения той нестабильности, которая исходит из Афганистана, в рамках борьбы с «тремя силами зла» — терроризмом, религиозным экстремизмом и сепаратизмом [Умаров, 2017: 258].

При этом в рамках ШОС идет работа по созданию потенциала для трансформации этой структуры в организацию, где будут гармонично соединены военно-политический и экономический компоненты, что позволит превратить ее в реальный инструмент регионального сотрудничества и кооперативной безопасности [Политические процессы на постсоветском пространстве, 2020: 260–261].

В ряде работ предпринимается попытка проанализировать и практическую реализацию идейно-ценностных установок и принципов ШОС. Например, серьезное внимание уделяется попыткам создания новой неконфронтационной модели межгосударственных отношений, в основе которой лежит так называемый шанхайский дух, а также стремлению разработать особую модель экономического развития на базе идей «государственного капитализма». В этой связи исследователи указывают на тот факт, что ШОС способна добиться мирового признания благодаря отстаиванию и продвижению своих

ценностей, которые могут составить определенную конкуренцию западным региональным проектам [Международная безопасность, 2020: 122].

В отдельных работах отмечается значительный вклад ШОС в обеспечение региональной безопасности, укрепление взаимодействия государств в сфере противодействия новым вызовам и угрозам, наблюдаемым в современном мире. Подчеркивается и тот факт, что государства — члены ШОС принципиально не приемлют односторонние акции, которые исходят от отдельных стран, поскольку они не способны реально решить существующие мировые проблемы. При этом страны ШОС стараются минимизировать возможности для вмешательства внешних игроков в дела государств Центральной и Южной Азии [ШОС в системе безопасности в Евразии, 2020: 10–11].

В 2017 г. вышла книга бывшего генерального секретаря ШОС Рашида Алимова «Шанхайская организация сотрудничества: становление, развитие, перспективы», которую часто называют энциклопедией данной организации. В издании были подробно освещены 15 лет развития ШОС, показан процесс превращения некогда региональной структуры в серьезного субъекта современных международных отношений. Впервые была приведена хронология событий основных этапов становления ШОС, а в приложении даны ее основополагающие документы [Алимов, 2017].

Китайские ученые подчеркивают, что основным фактором укрепления взаимодействия в рамках ШОС был и остается «шанхайский дух», который изначально базировался на принципах взаимного доверия, равенства, поиска общих путей развития и уважения к культурному разнообразию государств-членов. Всё это способствует не только нормальному развитию самой организации, но и укреплению регионального мира и стабильности [Jin, Dehang, 2019: 70].

В целом можно констатировать, что интерес к деятельности ШОС со стороны академического сообщества не только не уменьшается, но, напротив, усиливается. В этой связи тем более оправданной представляется сейчас попытка подвести некоторые итоги, обобщить тот путь, который прошла ШОС за 20 лет своего развития, и оценить, какой ее застала пандемия SARS-CoV-2.

Предпосылки и основные этапы становления ШОС

Процессу создания ШОС препятствовали главным образом сохранявшиеся после распада СССР разногласия, которые касались

спорных вопросов в районе границы. Соответствующие переговоры начались еще во времена перестройки в 1987 г., но получили новый импульс к развитию после 1991 г., когда СССР перестал существовать, а Китай начал решать данные вопросы со странами, появившимися уже на постсоветском пространстве и имеющими непосредственные государственные границы с КНР: Россией, Казахстаном (РК), Киргизией (КР) и Таджикистаном (РТ) [Территориальный вопрос в афро-азиатском мире, 2013: 104–105].

Знаковым событием в этой связи стало подписание 26 апреля 1996 г. в Шанхае «Соглашения между Российской Федерацией, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой об укреплении доверия в военной области в районе границы». Именно этот документ и лег в основу формирования объединения данных государств, получившего название «Шанхайская пятерка» [Международные отношения в Центральной Азии, 2011: 450–453]. В рамках «пятерки» (Узбекистан, не имеющий прямой границы с Китаем, на тот момент дистанцировался от подобных процессов) в 1997 г. было подписано «Соглашение о взаимном сокращении вооруженных сил в районе границы», на чем настаивал Китай еще с 1980-х годов².

В январе 2001 г. к «Шанхайской пятерке» присоединился Узбекистан. Немаловажным фактором в этом процессе стали события в соседнем Афганистане, в частности появление там большого количества исламистов, бежавших из Узбекистана. Кроме того, последний имеет небольшой участок границы с Афганистаном — 144 км (она является самой небольшой по протяженности из внешних границ республики, но из-за перманентной напряженности в Афганистане стала наиболее проблемной). 15 января 2001 г. главы шести государств — «Шанхайской пятерки» + Узбекистана — закрепили присоединение последнего к данному механизму³. 14–15 июня 2001 г. в

² Соглашение между Российской Федерацией, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой о взаимном сокращении вооруженных сил в районе границы. Доступ: <https://docs.cntd.ru/document/901779315> (дата обращения: 19.08.2021).

³ Совместное заявление глав государств Республики Казахстан, Китайской Народной Республики, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан. 15 января 2001 г. // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <http://www.sectSCO.org/RU/show.asp?id=84> (дата обращения: 19.08.2021).

Шанхае произошло организационное оформление новой международной структуры — Шанхайской организации сотрудничества в формате шести государств: Казахстана, Китая, Киргизии, России, Таджикистана и Узбекистана. Тогда же были подписаны и основополагающие документы ШОС — «Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества»⁴ и «Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом»⁵. Оба документа определили основные цели и задачи ШОС, которые продолжают играть ключевую роль в деятельности организации и сейчас, спустя 20 лет. К ним, в частности, относятся укрепление доверия и дружбы между государствами; сотрудничество в различных сферах, особенно в политической, торгово-экономической и гуманитарно-культурной; обеспечение мира, безопасности и стабильности в регионе; борьба с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

7 июля 2002 г. на саммите ШОС в Санкт-Петербурге была принята «Хартия Шанхайской организации сотрудничества», которая в настоящее время является основным документом ШОС⁶. Цели, заявленные в «Хартии», практически повторяют уже ранее озвученные направления деятельности этой организации, прежде всего в том, что касается противодействия сепаратизму, терроризму и экстремизму. К этим целям тесно примыкают задачи борьбы с незаконным оборотом наркотиков и незаконной миграцией, содействия предотвращению и мирному урегулированию международных конфликтов.

Таким образом, историю формирования ШОС можно условно разделить на несколько этапов. Первый — 1996–2000 гг. — период взаимодействия государств в рамках уже упоминавшейся «Шанхайской пятерки». Этот этап имел большое стратегическое значение с точки зрения урегулирования приграничных вопросов, поскольку граница КНР и новых независимых государств составляет порядка 7 тыс. км, из них одна только граница с РФ — более 4 тыс. км [Azarkan, 2014].

⁴ Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://www.kremlin.ru/supplement/3406> (дата обращения: 19.08.2021).

⁵ Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://kremlin.ru/supplement/3405> (дата обращения: 19.08.2021).

⁶ Хартия Шанхайской организации сотрудничества // Сайт председательства Российской Федерации в Шанхайской организации сотрудничества в 2019–2020 годах. Доступ: <https://sco-russia2020.ru/images/17/25/172532.pdf> (дата обращения: 20.08.2021).

Второй период — 2001–2004 гг. — был связан собственно с созданием ШОС и формированием ее организационной структуры. Именно тогда появилась та система органов ШОС, которая характерна для организации и по сей день [Комиссина, Куртов, 2005: 45]. Третий этап — 2005–2016 гг. — был отмечен приемом в механизмы ШОС стран-наблюдателей и партнеров по диалогу, а также расширением функционала организации. Нынешний этап охватывает период с 2017 г. по настоящее время и характеризуется расширением ШОС за счет включения в нее новых членов — Индии, Пакистана и Ирана, а также трансформацией организации в подлинно мировую структуру.

На протяжении всех 20 лет развития ШОС основную роль в ней играли Россия и Китай. Эти два государства — единственные в ШОС, которые являются постоянными членами Совета Безопасности ООН. При этом у них сохраняются ряд существенных расхождений по поводу перспектив развития организации. Россия видит в ШОС прежде всего механизм военного сотрудничества, координации политики в сфере безопасности в Центральной Азии. Китай этим аспектам тоже придает определенное значение, но главным для него является продвижение своей экономической стратегии, в частности инициативы «Пояс и путь» [Jin, Dehang, 2019: 77]. Данная инициатива в целом позитивно воспринимается во всех государствах — членах ШОС как возможная основа для формирования в Евразии пространства для взаимовыгодного сотрудничества и взаимодействия в соответствии с нормами международного права, с одной стороны, и с учетом национальных интересов — с другой. В этой связи важен и обмен опытом в плане разработки и реализации национальных стратегий развития, планов по внедрению цифровой экономики, информационных технологий и т.д.⁷

Нельзя не упомянуть и такой важный компонент развития данной организации, как ядерный фактор. Четыре государства ШОС — Россия, Китай, Индия и Пакистан — являются ядерными державами. Китай и Индия, как известно, — страны с самым многочисленным в мире населением. Россия, Индия и Китай — члены группы БРИКС, ставшей в последнее десятилетие важным элементом системы международных отношений.

⁷ Члены ШОС поддерживают сопряжение инициативы «Один пояс, один путь» с ЕАЭС // Большая Азия. Доступ: <https://bigasia.ru/content/news/business/chleny-shos-podderzhivayut-sopryazhenie-initsiativy-odin-poyas-odin-put-s-aeas/> (дата обращения: 21.08.2021).

В силу описанных обстоятельств неудивительно, что ШОС выступает как весьма активный и влиятельный игрок на международной арене. Она является наблюдателем при Генеральной Ассамблее ООН, заключила ряд соглашений о партнерстве с ведущими международными и региональными организациями и структурами, такими как ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС и АСЕАН.

Современная структура ШОС

За 20-летие своего развития ШОС превратилась в четко структурированную международную организацию, имеющую целую систему органов и подразделений. Выделим наиболее значимые элементы.

Высшим органом ШОС является Совет глав государств (СГГ), который, как следует из его названия, принимает основные принципиальные решения в рамках деятельности организации. СГГ занимается вопросами внутреннего устройства ШОС, отвечает за сотрудничество и взаимодействие с другими государствами и международными организациями, рассматривает наиболее существенные международные проблемы. Периодичность заседаний СГГ — в среднем один раз в год. Как правило, очередное заседание этого органа проходит в стране, которая в текущем году председательствует в ШОС, а само председательствование чередуется в порядке русского алфавита⁸.

Любая международная структура в современном мире имеет, как правило, определенный орган, осуществляющий исполнительную власть. В ШОС таким органом является Совет глав правительств (премьер-министров) (СГП). Именно он формирует бюджет организации и занимается основными вопросами текущей деятельности, прежде всего в социально-экономической области. Совет собирается на очередные заседания не реже одного раза в год, а председательствует на них глава правительства того государства, на территории которого проводится заседание. Это председательствование не обязательно совпадает с председательствованием страны в ШОС⁹.

⁸ Совет глав государств ШОС // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: http://rus.sectsc.org/about_sco/20190715/564695.html (дата обращения: 21.08.2021).

⁹ Положение о Совете глав правительств (премьер-министров) государств — членов Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <https://docs.cntd.ru/document/901880663> (дата обращения: 21.08.2021).

Поскольку важным направлением деятельности организации является сфера международных отношений, особую роль в ее структуре играет Совет министров иностранных дел (СМИД)¹⁰. Этот орган рассматривает проблемы межгосударственных отношений и может вносить на рассмотрение СГГ и СГП предложения по развитию сотрудничества в рамках ШОС, заключению многосторонних договоров и соглашений и т.д. Кроме того, СМИД от имени организации может выступать с различными заявлениями по вопросам мировой политики, организует взаимодействие между внешнеполитическими органами и ведомствами государств ШОС. Заседания СМИД проводятся ежегодно на территории того государства, которое организует заседание СГГ, как правило, за месяц до него¹¹.

Важную роль в рамках организации играет Совещание руководителей министерств и ведомств, поскольку ШОС приходится решать задачи в различных сферах. Эти совещания проводятся для решения конкретных вопросов в рамках деятельности ШОС¹². Председательствует на этих заседаниях руководитель соответствующего министерства/ведомства, которое является организатором данного мероприятия. В частности, ежегодно проводятся совещания секретарей советов безопасности, представителей верховных судов, министров внутренних дел и обороны, начальников генеральных штабов, министров юстиции и здравоохранения, культуры и образования и т.д.¹³

Управление текущей деятельностью ШОС осуществляет Совет национальных координаторов (СНК). Он готовит проведение заседаний высших органов ШОС (СГГ, СГП и СМИД). На свои заседания СНК собирается не реже трех раз в год. В частности, состоявшийся в июне 2021 г. в Душанбе СНК рассмотрел порядка 50 вопросов, включая подготовку в том же году заседаний органов ШОС, взаи-

¹⁰ Хартия Шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://kremlin.ru/supplement/3450> (дата обращения: 21.08.2021).

¹¹ Положение о Совете министров иностранных дел государств — членов Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <https://docs.cntd.ru/document/901880662> (дата обращения: 22.08.2021).

¹² Хартия Шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://kremlin.ru/supplement/3450> (дата обращения: 21.08.2021).

¹³ Совещания руководителей министерств и ведомств // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: http://rus.sectsc.org/about_sco/20190715/564726.html (дата обращения: 22.08.2021).

модействие с представителями стран-наблюдателей и партнеров по диалогу и другие вопросы¹⁴.

Одной из важнейших структур, действующих в рамках ШОС, которая выступает в качестве своеобразного ядра организации, является Региональная антитеррористическая структура (РАТС). Это и понятно, поскольку основное направление деятельности ШОС — борьба с террористической угрозой. Соглашение о создании РАТС было подписано государствами ШОС 7 июня 2002 г. в Санкт-Петербурге, в нем РАТС определялась как постоянно действующий орган¹⁵. РАТС в рамках ШОС имеет статус юридического лица, т.е. может от своего имени заключать договоры, приобретать имущество, открывать банковские счета, возбуждать иски в судах и т.д.

Главные задачи РАТС включают развитие сотрудничества в борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом; содействие соответствующим органам ШОС в противодействии этим угрозам; сбор и анализ информации по данной проблематике; формирование банка данных РАТС о международных террористических организациях и их лидерах, поддерживающих подобные организации лица, о распространении терроризма; подготовку специалистов и инструкторов для антитеррористической деятельности.

РАТС имеет и свои органы — Совет и Исполнительный комитет (ИК) во главе с директором ИК, который назначается соответствующим решением СГГ из представителей одной из стран — членов ШОС. С 2019 г. директором ИК РАТС является представитель Республики Таджикистан Д. Гиёсов¹⁶.

Постоянно действующий исполнительный орган ШОС — Секретариат, штаб-квартира которого расположена в Пекине. Этот орган координирует функционирование самой ШОС и ее сотрудничество с наблюдателями, партнерами по диалогу, другими странами и международными организациями. Одним из важных

¹⁴ Заседание СНК ШОС под председательством Таджикистана // Министерство иностранных дел Республики Таджикистан. Доступ: <https://mfa.tj/ru/main/view/8074/zasedanie-snk-shos-pod-predsedatelstvom-tadzhikistana> (дата обращения: 22.08.2021).

¹⁵ Соглашение между государствами — членами Шанхайской организации сотрудничества о Региональной антитеррористической структуре. Доступ: <https://docs.cntd.ru/document/901858897> (дата обращения: 24.08.2021).

¹⁶ Региональная антитеррористическая структура Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <https://ecrats.org/ru/> (дата обращения: 27.08.2021).

направлений деятельности Секретариата ШОС является информационное обеспечение тех мероприятий, которые проводятся в рамках организации.

Секретариат возглавляет генеральный секретарь, который утверждается на эту должность СГГ по представлению СМВД. С 2019 г. генеральным секретарем ШОС является представитель Узбекистана В. Норов¹⁷.

Что касается экономической и финансовой сферы, то еще 26 октября 2005 г. решением СГП для организации финансирования и банковского обслуживания инвестиционных проектов, которые поддерживают правительства стран ШОС, было создано Межбанковское объединение ШОС (МБО ШОС). Кроме того, МБО активно сотрудничает с теми деловыми структурами, которые действуют на пространстве ШОС. В состав этого объединения входят Банк развития Казахстана, Государственный банк развития Китая, Внешнеэкономбанк РФ, Национальный банк Таджикистана, Национальный банк внешнеэкономической деятельности Узбекистана¹⁸.

С экономической составляющей деятельности ШОС напрямую связана такая неправительственная структура, которая объединяет наиболее авторитетных представителей бизнес-сообщества государств объединения, как Деловой совет ШОС. Он был создан 14 июня 2006 г. для содействия экономическому сотрудничеству между различными структурами государств-членов, налаживанию диалога между деловыми и финансовыми кругами, продвижению многосторонних проектов. Наряду с этим Деловой совет участвует в поиске источников финансирования, выпускает рекомендации по совершенствованию условий экономического взаимодействия в рамках ШОС, разрабатывает планы и программы сотрудничества деловых и финансовых кругов¹⁹.

Нельзя не упомянуть и о такой структуре научно-культурно-образовательного взаимодействия в рамках объединения, как Универ-

¹⁷ Общие сведения о Секретариате ШОС // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <http://rus.sectsc.org/secretariat/20151208/16829.html> (дата обращения: 29.08.2021).

¹⁸ Банки развития ШОС примут новую стратегию межбанковского объединения осенью 2021 года // ТАСС. Доступ: <https://tass.ru/ekonomika/11395189> (дата обращения: 29.08.2021).

¹⁹ Деловой Совет ШОС. Доступ: <https://bcso.ru> (дата обращения: 02.09.2021).

ситет ШОС (УШОС)²⁰. Данная образовательная структура функционирует как своеобразная сеть уже существующих университетов в государствах ШОС и странах-наблюдателях. По итогам обучения студент получает диплом того вуза, в котором он полностью освоил соответствующие программы и сдал экзамены. В рамках УШОС выработана определенная модель подготовки кадров по программам бакалавриата, магистратуры, аспирантуры, докторантуры и повышения квалификации.

Таким образом, в настоящее время в рамках ШОС сформировалась разветвленная институциональная структура, которая отражает разнообразный функционал данной организации, ее стремление охватить самые разные сферы жизни современного глобализирующегося мира.

Основные направления деятельности ШОС на современном этапе

В 2019–2020 гг. РФ осуществляла председательство в ШОС, и тогда были определены основные приоритеты развития данной международной организации на ближайшую перспективу. Они, в частности, касались повышения эффективности сотрудничества государств-членов во внешнеполитической сфере; более активного встраивания ШОС в систему регионального партнерства и взаимодействия; активизации межпарламентского диалога; усиления потенциала РАТС в плане противодействия терроризму, экстремизму и наркотрафику; расширения экономического, транспортного, инновационного сотрудничества; развития малого и среднего предпринимательства; всемерного укрепления базовых институтов ШОС²¹.

На прошедшем в ноябре 2020 г. в Москве под председательством российского президента В. Путина Совете глав государств ШОС к этим приоритетным направлениям была добавлена задача оказания помощи государствам-членам в преодолении негативных последствий, которые привнесла как в социально-экономические, так и

²⁰ Университет Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <http://uni-sco.ru> (дата обращения: 05.09.2021).

²¹ Приоритеты председательства России в ШОС в 2019–2020 годах // Сайт председательства Российской Федерации в Шанхайской организации сотрудничества в 2019–2020 годах. Доступ: https://sco-russia2020.ru/russia_in_sco/20190531/297/Priority-predsedatelstva--Rossii-v-ShOS-v-2019-2020-godakh.html (дата обращения: 10.09.2021).

в международные отношения пандемия COVID-19. Страны ШОС договорились совместно бороться с этой новой угрозой. Особое внимание было уделено необходимости создания вакцины против SARS-CoV-2, направлению российских специалистов-медиков в Казахстан, Киргизию, Таджикистан и Узбекистан для помощи в борьбе с пандемией. По предложению председателя КНР Си Цзиньпина было принято решение создать «горячую линию» между странами ШОС по ситуации с коронавирусом²².

СГГ утвердил план действий по реализации Стратегии развития ШОС до 2025 г.²³ Всего по итогам этого заседания было принято 16 документов, в том числе Московская декларация государств — членов ШОС, которая снова подтвердила готовность участников организации совместно решать все глобальные и региональные проблемы, их приверженность курсу на построение многополярного мира²⁴. В Московской декларации содержится также призыв к проведению переговоров по борьбе с химическим и биологическим терроризмом, к строгому соблюдению Конвенции о запрещении химического оружия, которая рассматривается как важный инструмент в осуществлении разоружения в современном мире²⁵.

В контексте борьбы с пандемией особое внимание СГГ уделил вопросам, касающимся кибербезопасности. Об этом подробно говорил президент Казахстана К.-Ж. Токаев, который основной упор сделал на тот факт, что в период пандемии в большинстве сфер жизни общества переходит в режим онлайн, и, следовательно, обеспечение безопасности подобного информационного общения играет важную роль. Президент РК в этой связи предложил создать реально функ-

²² Си Цзиньпин предложил создать горячую линию по ситуации с коронавирусом // Мир24. Доступ: <https://mir24.tv/news/16434285/si-czinpina-predlozhit-sozdat-goryachuyu-liniyu-po-situacii-s-koronavirusom> (дата обращения: 19.09.2021).

²³ Стратегия развития Шанхайской организации сотрудничества до 2025 года // Сайт председательства Российской Федерации в Шанхайской организации сотрудничества в 2019–2020 годах. Доступ: <https://sco-russia2020.ru/images/17/25/172545.pdf> (дата обращения: 12.09.2021).

²⁴ Московская декларация Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://kremlin.ru/supplement/5575> (дата обращения: 14.09.2021).

²⁵ Московская декларация Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества // Сайт председательства Российской Федерации в Шанхайской организации сотрудничества в 2019–2020 годах. Доступ: <https://sco-russia2020.ru/images/108/44/1084409.pdf> (дата обращения: 21.09.2021).

ционирующий Центр информационной безопасности РАТС ШОС, который позволит эффективно противостоять «силам трех зол» — сепаратизму, терроризму и экстремизму — и в киберсфере²⁶. Ключевая роль в данной связи отводится РАТС, которая на современном этапе большое внимание уделяет борьбе с киберпреступностью. Вопросы обеспечения международной безопасности вообще были одной из центральных задач ШОС с момента ее основания, и подходы организации к ее решению в современных условиях поэтому заслуживают отдельного рассмотрения.

ШОС и проблемы обеспечения безопасности в современном мире

В основе деятельности ШОС на этом направлении лежит несколько ключевых программных документов. К ним относятся Конвенция ШОС по противодействию экстремизму (она была принята в 2017 г. в Астане — Нур-Султане, в России вступила в силу 12 октября 2019 г.)²⁷, Программа сотрудничества государств — членов ШОС в противодействии терроризму, сепаратизму и экстремизму на 2019–2021 гг. (утверждена на саммите ШОС в китайском Циндао в июне 2018 г.), Антинаркотическая стратегия государств — членов ШОС на 2018–2023 гг. и др.²⁸

Одной из основных проблем безопасности, с которыми сталкивается современный мир и на борьбу с которой нацелена ШОС, является, безусловно, международный терроризм. Ключевую роль в рамках деятельности организации в этом направлении, как было уже отмечено, играет РАТС. Она не только содействует проведению военных учений в рамках организации, но и осуществляет обмен информацией о террористических группировках, которые действуют в Центральной Азии. РАТС активно сотрудничает и с другими подоб-

²⁶ Казахстан выступил за скорейшее создание Центра информационной безопасности ШОС // Мир24. Доступ: <https://mir24.tv/news/16434343/kazakhstan-vystupil-za-skoreishee-sozdanie-centra-informacionnoi-bezopasnosti-shos> (дата обращения: 17.09.2021).

²⁷ Конвенция Шанхайской организации сотрудничества по противодействию экстремизму от 9 июня 2017 года. Доступ: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201910280036?index=0&rangeSize=1> (дата обращения: 22.09.2021).

²⁸ Норов В. Пять лет Стратегии ШОС до 2025 года // Жэньминь Жибао. 09.07.2020. Доступ: <http://russian.people.com.cn/n3/2020/0709/c95181-9708834.html?from=singlemessage> (дата обращения: 23.09.2021).

ными структурами в регионе, целью которых является в том числе борьба с террористической угрозой. В частности, 28 мая 2018 г. был подписан «Меморандум о взаимопонимании по вопросам сотрудничества и взаимодействия» между РАТС ШОС, Секретариатом ОДКБ и Антитеррористическим центром СНГ. Документ предусматривает готовность подписавших его структур информировать друг друга о вызовах и угрозах экстремистского и террористического характера, о результатах своей деятельности в борьбе с этими негативными явлениями современности²⁹.

РАТС ШОС в сфере обеспечения безопасности активно взаимодействует с ООН, особенно с ее Контртеррористическим управлением (КТУ). 19 февраля 2020 г. была проведена встреча директора ИК РАТС Д. Гиёсова и заместителя Генерального секретаря ООН, руководителя КТУ В. Воронкова, в ходе которой был подписан Меморандум о взаимопонимании между ООН в лице КТУ и РАТС ШОС, предусматривающий усиление взаимодействия этих структур в борьбе с террористической угрозой³⁰.

При содействии РАТС проводятся совместные оперативно-тактические учения, а также командно-штабные учения «Мирная миссия», которые организуются по линии министерств обороны стран-членов³¹.

Перспективы дальнейшего развития ШОС

В настоящий момент ШОС продолжает активно расширять свой географический охват и сферу компетенций, о чем, в частности, свидетельствует саммит ШОС, который состоялся в сентябре 2021 г. Одним из самых знаменательных его итогов стало принятие в действительные члены этой организации Исламской Республики

²⁹ Меморандум о взаимопонимании по вопросам сотрудничества и взаимодействия между РАТС ШОС, АТЦ СНГ и Секретариатом ОДКБ // Организация Договора о коллективной безопасности. 28.05.2018. Доступ: https://antiterror.odkb-csto.org/int_organizations/RATS%20SHOS-ATC%20SNG-CSTO/memorandum (дата обращения: 25.09.2021).

³⁰ О подписании Меморандума о взаимопонимании между КТУ ООН и РАТС ШОС // Региональная антитеррористическая структура Шанхайской организации сотрудничества. 21.02.2020. Доступ: <https://ecrats.org/ru/news/7531> (дата обращения: 21.09.2021).

³¹ Полный текст интервью Генерального секретаря ШОС газете Global Times // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: http://rus.sectscs.org/media_SCO/20210622/763926.html (дата обращения: 22.09.2021).

Иран (ИРИ). Ранее эта страна имела статус наблюдателя, а теперь запущена процедура ее полноценного участия в ШОС.

Этому шагу долгое время мешали сохранявшиеся противоречия между Ираном и рядом стран — членов ШОС. В частности, с 2015 г. достаточно напряженными оставались отношения Ирана с Таджикистаном. Последний обвинял Тегеран в поддержке лидера запрещенной в стране Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Мухиддина Кабирова (Кабири). Отношения особенно обострились после попытки вооруженного восстания, организованного бывшим заместителем министра обороны Таджикистана генерал-майором Абдухалимом Назарзодой (Ходжи Холимом). Сам мятежный генерал погиб в результате спецоперации, восстание было подавлено, но официальный Душанбе обвинил Иран в поддержке мятежников, что крайне осложняло развитие полноценных отношений между двумя странами.

18 сентября 2021 г. президенты Ирана Ибрагим Раиси и Таджикистана Эмомали Рахмон провели переговоры, по итогам которых было объявлено о расширении торгово-экономического сотрудничества между двумя государствами. И. Раиси заявил на пресс-конференции, что начинается новая эра отношений Таджикистана и Ирана. Кроме того, президент ИРИ посетил мавзолей Мир Саида Али Хамадони (очень почитаемого в персидской традиции философа XIV века) в Кулябе. Следует отметить, что визит И. Раиси в Таджикистан был его первой зарубежной поездкой после избрания в качестве президента Ирана в июне 2021 г.³²

Конечно, сам факт принятия ИРИ в ШОС еще не означает автоматического усиления этой организации. Иран безуспешно пытался стать членом ШОС с 2008 г. и даже после своего вступления, скорее всего, не изменит кардинально основные постулаты своей политики, направленные в том числе на поддержку отдельных радикальных элементов, в частности, в Сирии и Афганистане, а это в свою очередь не будет способствовать реальному сближению Ирана с другими странами ШОС³³. Однако сам факт принятия ИРИ в эту организацию

³² Юсуфзода М. Начало новой главы в отношениях между Таджикистаном и Ираном. О чем договорились Рахмон и Раиси? // Радио Озоди. Доступ: <https://rus.ozodi.org/a/31466536.html> (дата обращения: 01.10.2021).

³³ Bhadrakumar M.K. Iran's SCO membership is a big deal // Indian Punchline. 21.09.2021. Available at: <https://www.indianpunchline.com/irans-sco-membership-is-a-big-deal> (accessed: 02.10.2021).

в какой-то мере свидетельствует, во-первых, о стремлении ШОС к дальнейшему расширению на Запад, а во-вторых — о демонстративном игнорировании странами объединения многочисленных санкций со стороны США и их сателлитов, которые продолжают действовать в отношении ИРИ.

Всего по итогам Душанбинского саммита ШОС 2021 г. было принято 25 документов. Среди них особенно необходимо отметить Душанбинскую декларацию двадцатилетия ШОС, решение о предоставлении статуса партнера по диалогу Катару, Египту и Саудовской Аравии, утверждение программы сотрудничества государств ШОС в противодействии терроризму, сепаратизму и экстремизму на 2022–2024 гг.³⁴

В Душанбинской декларации ШОС еще раз были определены основные сферы взаимодействия государств в рамках этой организации: политика, безопасность, торговля, экономика, финансы, культура и гуманитарная сфера. Кроме того, отмечена необходимость дальнейшего расширения взаимодействия в рамках организации, однако не предусматривается создание какого-либо военно-политического союза или интеграционного объединения, а также образования наднациональных органов управления. Особо было подчеркнуто, что ядром ответственности ШОС является регион Центральной Азии.

В декларации был выдвинут ряд инициатив по совершенствованию механизмов противодействия вызовам и угрозам в отношении государств — членов ШОС. К таким инициативам относятся создание Антинаркотического центра в столице Таджикистана Душанбе, учреждение на базе РАТС ШОС Универсального центра по противодействию вызовам и угрозам безопасности государств — членов организации, открытие в Казахстане Центра информационной безопасности, а в Бишкеке — Центра по противодействию международной организованной преступности.

Особое внимание в документе уделено проблеме Афганистана и обеспечению региональной безопасности, которые приобрели новую остроту в свете вывода из этой страны иностранных войск и установления там власти запрещенного в России движения «Талибан». Российский президент В. Путин отметил, что после «бегства» аме-

³⁴ Документы саммита Шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://www.kremlin.ru/supplement/5698> (дата обращения: 23.09.2021).

риканских войск в Афганистане остался «открытый ящик Пандоры» из-за нерешенных проблем терроризма, наркотрафика, оргпреступности и религиозного экстремизма³⁵. Страны ШОС единодушно высказались за скорейшее урегулирование ситуации в Афганистане и его восстановление в качестве независимого, нейтрального, демократического и мирного государства, которое было бы максимально свободно от войн, наркотиков и терроризма.

В контексте выработки совместной позиции по ситуации в Афганистане особое значение имело то обстоятельство, что в рамках саммита в Душанбе впервые в истории состоялась встреча глав государств ШОС и ОДКБ. Было подчеркнуто, что страны, являющиеся членами этих организаций, будут взаимодействовать друг с другом для противодействия всем деструктивным силам, которые намереваются нарушить нормы их мирного существования³⁶.

С точки зрения укрепления экономического сотрудничества в декларации отмечается важность инициативы Китая «Пояс и путь», подчеркивается желание стран ШОС участвовать в реализации этого амбициозного проекта. Важным аспектом взаимодействия стран организации в этом контексте была отмечена и совместная борьба с пандемией коронавируса, которая нанесла серьезный ущерб экономике государств ШОС, привела к росту безработицы и создала серьезные препятствия для развития торговли. В связи с этим предполагается активизировать взаимодействие в финансовой сфере, в частности, через создание Банка развития и Фонда развития ШОС, а также посредством уже существующих банковских и финансовых структур³⁷.

Наконец, саммит в Душанбе примечателен тем, что на нем новое звучание в прямом смысле слова получила культурная составляющая в деятельности ШОС. Впервые прозвучал гимн ШОС. Его автором является народный артист Республики Таджикистан, председатель

³⁵ Заседание Совета глав государств — членов ШОС // Официальный сайт Президента России. Доступ: <http://kremlin.ru/events/president/news/66706> (дата обращения: 26.09.2021).

³⁶ Ларин И. Афганский вызов: ОДКБ и ШОС строят единый фронт // Ритм Евразии. Доступ: <https://www.ritm Eurasia.org/news--2021-09-20--afganskij-vyzov-odkb-i-shos-strojat-edinyj-front-56507> (дата обращения: 03.10.2021).

³⁷ Душанбинская декларация двадцатилетия ШОС // Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Доступ: <http://rus.sectesco.org/news/20210917/779142.html> (дата обращения: 25.09.2021).

Союза композиторов РТ А. Мусозода. Чести исполнить это музыкальное произведение удостоился Российский государственный оркестр кинематографии под управлением народного артиста РФ С. Скрипки. На саммите было принято решение, что теперь этот гимн будет исполняться на всех официальных мероприятиях, проходящих в рамках или под эгидой ШОС, на совместных учениях стран — членов организации, спортивных мероприятиях и фестивалях культуры³⁸.

Комментируя значение саммита, президент Таджикистана Э. Рахмон отметил, что ШОС за 20-летний период своего развития «стала реальной силой на арене глобальной политики»³⁹.

О дальнейшем развитии ШОС говорил и министр иностранных дел Китая Ван И, который призвал всемерно развивать «шанхайский дух», сотрудничество в сфере безопасности, активно реализовывать Программу многостороннего торгово-экономического сотрудничества и в целом углублять региональное взаимодействие для повышения роли организации в международных делах⁴⁰.

Характеризуя современное состояние и перспективы развития ШОС, следует отметить также активизацию сотрудничества отдельных административных единиц государств — членов этой организации. Так, в конце сентября 2021 г. прошел второй Форум глав регионов стран — членов ШОС в Челябинске. Руководители административно-территориальных единиц провели консультации по поводу дальнейшего развития сотрудничества в таких сферах, как промышленность, сельское хозяйство, логистика, туризм и др. Свои регионы презентовали представители Астраханской, Омской, Курганской и Самарской областей РФ. Кроме того, в этом заседании участвовал спецпредставитель Президента РФ по делам ШОС Б. Ха-

³⁸ На саммите в Душанбе впервые в истории прозвучал гимн ШОС // Даракчи. Доступ: <http://darakchi.uz/ru/128237> (дата обращения: 21.09.2021).

³⁹ 20 лет: сотрудничество во имя стабильности и процветания. Статья Президента Республики Таджикистан, Председателя Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества в 2021 году Эмомали Рахмона // Ховар. Доступ: <https://khovar.tj/rus/2021/06/20-let-shos-sotrudnichestvo-vo-imya-stabilnosti-i-protsvetaniya-statya-prezidenta-respubliki-tadzhikistan-emomali-rahmona/> (дата обращения: 28.09.2021).

⁴⁰ Министр иностранных дел Китая выступил с инициативами развития ШОС // РИА Новости. Доступ: <https://ria.ru/20210715/initsiativy-1741339215.html?in=t> (дата обращения: 29.09.2021).

кимов⁴¹. В современных условиях это направление сотрудничества представляется особенно важным.

* * *

Шанхайская организация сотрудничества продолжает играть роль гаранта региональной стабильности, особенно в свете постоянно растущих внешних угроз. При этом ШОС демонстрирует стремление как к расширению географического охвата своей деятельности, так и к интенсификации взаимодействия между своими членами по самым разным направлениям. В этой связи свою роль могут сыграть и российские учреждения высшего образования, в частности Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова. Так, в октябре 2021 г. в Центре пилотной зоны «Китай–ШОС» (с инициативой создания которой в 2018 г. выступил председатель КНР Си Цзиньпин) состоялось онлайн-совещание, посвященное подведению итогов первого набора слушателей на базовом практическом курсе трансграничной электронной коммерции Института экономики и торговли ШОС. Эта пилотная зона находится приблизительно в 40 км от Циндао в прибрежной зоне города Цзяочжоу. В данном мероприятии принял участие декан факультета мировой политики А.А. Сидоров, который отметил, что «учебный курс по трансграничной электронной торговле Института Шанхайской организации сотрудничества — прекрасный пример международного взаимодействия в области образования»⁴². Подобные инициативы служат важным дополнением к традиционным направлениям деятельности ШОС, и хочется надеяться, что в будущем они получат еще большее распространение.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алимов Р.К. Шанхайская организация сотрудничества: становление, развитие, перспективы. М.: Весь мир, 2017.
2. Курылев К., Мальшев Д., Хотивришвили А., Шабловский В. ШОС и ЕАЭС в контексте евразийской интеграции // *Мировая экономика и*

⁴¹ Челябинск принял II Форум глав регионов ШОС // *Коммерсантъ*. Доступ: <https://www.kommersant.ru/doc/5008440> (дата обращения: 04.10.2021).

⁴² ФМП принял участие в совещании Центра пилотной зоны Китай–ШОС // Факультет мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова. Доступ: <https://fmp.msu.ru/novosti-fmp/item/4845-fmp-prinyal-uchastie-v-soveshchaniy-tsentra-pilotnoy-zony-kitaj-shos> (дата обращения: 13.10.2021).

международные отношения. 2021. Т. 65. № 2. С. 90–97. DOI: 10.20542/0131-2227-2021-65-2-81-88.

3. Комиссина И.Н., Куртов А.А. Шанхайская организация сотрудничества: становление новой реальности. М.: Российский институт стратегических исследований, 2005.

4. Малышев Д. Содружество Независимых Государств: тридцать лет вместе // Россия и новые государства Евразии. 2021. № I (L). С. 9–22. DOI: 10.20542/2073-4786-2021-1-9-22.

5. Международная безопасность: глобальные и региональные акторы / Отв. ред. М.М. Лебедева, Ю.А. Никитина. М.: Аспект Пресс, 2020.

6. Международные отношения в Центральной Азии. События и документы / Под ред. А.Д. Богатурова. М.: Аспект-Пресс, 2011.

7. Политические процессы на постсоветском пространстве: новые тренды и старые проблемы / Отв. ред. Э.Г. Соловьев, Г.И. Чуфрин. М.: ИМЭМО РАН, 2020.

8. Территориальный вопрос в афро-азиатском мире / Под ред. Д.В. Стрельцова. М.: Аспект-Пресс, 2013.

9. Умаров А.А. Афганистан и региональная безопасность в Центральной Азии: начало XXI века. Ташкент: УМЭД, 2017.

10. ШОС в системе безопасности в Евразии: проблемы многостороннего взаимодействия / Ред.-сост. Л.Е. Васильев. М.: ИДВ РАН, 2020.

11. ШОС и страны Ближнего и Среднего Востока (к 10-летию образования ШОС): Сборник статей. М., 2011.

12. Azarkan E. The Shanghai Cooperation Organization: ‘Tackling the three evils’. A regional response to non-traditional security challenges or an anti-Western bloc? // *Europe-Asia Studies*. 2014. No. 61. P. 457–482. DOI: 10.1080/09668130902753309.

13. Jin W., Dehang K. Counter-terrorism cooperation between China and Central Asian states in the Shanghai Cooperation Organization // *China Quarterly of International Strategic Studies*. 2019. Vol. 5. No. 1. P. 65–79. DOI: 10.1142/S2377440019500027.

REFERENCES

1. Alimov R.K. 2017. *Shankhaiskaya organizatsiya sotrudnichestva: stanovlenie, razvitie, perspektivy* [The Shanghai Cooperation Organization: Formation, development, prospects]. Moscow, ‘Ves’ mir’ Publ. (In Russ.)

2. Kurylev K., Malyshev D., Khotivirshvili A., Shablovskii V. 2021. ShOS i EAES v kontekste evraziiskoi integratsii [SCO and EAEU in the context of Eurasian integration]. *World Economy and International Relations*, vol. 65, no. 2, pp. 90–97. DOI: 10.20542/0131-2227-2021-65-2-81-88. (In Russ.)

3. Komissina I.N., Kurtov A.A. 2005. *Shankhaiskaya organizatsiya sotrudnichestva: stanovlenie novoi real'nosti* [The Shanghai Cooperation Organiza-

tion: Emergence of a new reality]. Moscow, Rossiiskii institut strategicheskikh issledovaniy Publ. (In Russ.)

4. Malyshev D. 2021. *Sodruzhestvo Nezavisimykh Gosudarstv: tridtsat' let vmeste* [The Commonwealth of Independent States: Thirty years together]. *Rossiya i novye gosudarstva Evrazii*, no. 1 (L), pp. 9–22. DOI: 10.20542/2073-4786-2021-1-9-22. (In Russ.)

5. Lebedeva M.M., Nikitina Yu.A. (eds.). 2020. *Mezhdunarodnaya bezopasnost': global'nye i regional'nye aktory* [International security: Global and regional actors]. Moscow, Aspect Press Publ. (In Russ.)

6. Bogaturov A.D. (ed.). 2011. *Mezhdunarodnye otноsheniya v Tsentral'noi Azii* [International relations in Central Asia]. Moscow, Aspect-Press Publ. (In Russ.)

7. Solov'ev E.G., Chufrin G.I. (eds.). 2020. *Politicheskie protsessy na post-sovetskom prostranstve: novye trendy i starye problemy* [Political processes in the post-Soviet space: New trends and old problems]. Moscow, IMEMO RAN Publ. (In Russ.)

8. Strel'tsov D.V. (ed.). 2013. *Territorial'nyi vopros v afro-aziatskom mire* [Territorial question in the African-Asian world]. Moscow, Aspect-Press Publ. (In Russ.)

9. Umarov A.A. 2017. *Afganistan i regional'naya bezopasnost' v Tsentral'noi Azii: nachalo XXI veka* [Afghanistan and regional security in Central Asia at the beginning of the 21st century]. Tashkent, UMED Publ. (In Russ.)

10. Vasil'ev L.E. (ed.). 2020. *ShOS v sisteme bezopasnosti v Evrazii: problemy mnogostoronnego vzaimodeistviya* [The SCO in the security system in Eurasia: Problems of multilateral interaction]. Moscow, IDV RAN Publ. (In Russ.)

11. *ShOS i strany Blizhnego i Srednego Vostoka (k 10-letiyu obrazovaniya ShOS)* [The SCO and the countries of the Middle and Near East (On the 10th anniversary of the SCO)]. 2011. Moscow. (In Russ.)

12. Azarkan E. 2014. The Shanghai Cooperation Organization: 'Tackling the three evils'. A regional response to non-traditional security challenges or an anti-Western bloc? *Europe-Asia Studies*, vol. 61, pp. 457–482. DOI: 10.1080/09668130902753309.

13. Jin W., Dehang K. Counter-terrorism cooperation between China and Central Asian states in the Shanghai Cooperation Organization. *China Quarterly of International Strategic Studies*, vol. 5, no. 1, pp. 65–79. DOI: 10.1142/S2377740019500027.

Статья поступила в редакцию 03.11.2021; одобрена после рецензирования 16.12.2021; принята к публикации 18.12.2021.

The paper was submitted 03.11.2021; approved after reviewing 16.12.2021; accepted for publication 18.12.2021.